
Si considera una struttura ad un solo piano composta da 4 telai verticali (paralleli all’asse y) e 

3 telai orizzontali (paralleli all’asse x) 
 

 
 

 

Telaio 1v composto da: Pilastri 1 e 5  

Telaio 2v composto da: Pilastri 2 e 6  

Telaio 3v composto da: Pilastri 3, 7 e 9  

Telaio 4v composto da: Pilastri 4, 8 e 10  

Telaio 1o composto da: Pilastri 1, 2, 3 e 4  

Telaio 2o composto da: Pilastri 5, 6, 7 e 8  

Telaio 3o composto da: Pilastri 9 e 10 

 

Campata rettangolare di dimensioni 8x5 m 

Campata quadrata di dimensioni 5x5 m 

 

I telai, oltre a trasmettere i carichi verticali alle fondazioni, possono svolgere il ruolo di 

controventi poiché sono in grado di sopportare anche le azioni orizzontali. 

Sul foglio Excel nello step 1 si calcolano le rigidezze traslanti associate ai controventi. 
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Nello step 2 vengono riportate le rigidezze di tutti i controventi, orizzontali e verticali, calcolate 

nel primo step, con le relative distanze. 

 

 
 

Nello step3 si calcola il centro di massa dell’impalcato, immaginando di dividere la struttura in 

due parti per trovare in baricentro di massa di ognuna e poi usando la formula la formula: 

 

𝑋𝐺 =
𝑥𝐺1 ∗ 𝐴1 + 𝑥𝐺2 ∗ 𝐴2

Atot
 

 

𝑌𝐺 =
𝑦𝐺1 ∗ 𝐴1 + 𝑦𝐺2 ∗ 𝐴2

Atot
 

 

 

 

 
 

 

 



 
 

 

Nello step 4 si calcolano: la rigidezza totale orizzontale, somma delle rigidezze dei singoli 

controventi orizzontali, la rigidezza totale verticale, somma delle rigidezze dei singoli 

controventi verticali, le coordinate del centro delle rigidezze dell’impalcato e la rigidezza 

torsionale totale. Per il calcolo delle coordinate del centro delle rigidezze vengono usate le 

seguenti formule: 

𝑋𝐶 =
𝑘𝑣1 ∗ 𝑑𝑣1 + 𝑘𝑣2 ∗ 𝑑𝑣2 + 𝑘𝑣3 ∗ 𝑑𝑣3 + 𝑘𝑣4 ∗ 𝑑𝑣4 

𝑘𝑣𝑡𝑜𝑡
 

 

𝑌𝐶 =
𝑘𝑂1 ∗ 𝑑𝑂1 + 𝑘𝑂2 ∗ 𝑑𝑂2 + 𝑘𝑂3 ∗ 𝑑𝑂3 

𝑘𝑜𝑡𝑜𝑡
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Nello step 5 si effettua l’analisi dei carichi sismici per ricavare la forza sismica che agisce nel 

centro di massa. 

 

 
 

Lo step 6 e lo step 7 sono i passaggi finali e portano a determinare la ripartizione della forza 

sismica sui controventi e gli effetti cinematici sull’impalcato, in termini di traslazione e di 

rotazione rigida 
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Nello step 6 si considera che la forza sismica agisca in direzione x; di conseguenza, 

l’impalcato potrebbe subire una traslazione orizzontale ed una rotazione rigida. Nello step 7, la 

forza sismica viene considerata agente in direzione y e quindi l’impalcato potrebbe subire una 

traslazione verticale ed una rotazione rigida. 


